



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第87期 总第4512期

创刊于1984年

2025年12月8日 星期一

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

受昆虫“铁头”启发

我科学家研制出超强水凝胶



科学导报讯 亚洲玉米螟俗称玉米钻心虫,是一种喜欢啃吃玉米的害虫。科学家发现,它的头特别“铁”,在取食过程中能反复穿透坚硬的玉米茎秆,持续承受冲击却能完好无损。受这一昆虫头部结构原理启发,中国农业科学院深圳农业基因组研究所梁翔禹团队联合大连理工大学,研制出一种超强耐冲击水凝胶,可大幅提升无人机等设备在碰撞环境下的可靠。

相关研究成果日前发表在国际学术期刊《先进材料》上。

该研究团队介绍,在自然界中,许多生物仅靠肉体之躯就能通过精妙的多层次结构实现强大的力学性能,昆虫表皮就是典型代表。研究团队深入解析亚洲玉米螟头部内层表皮的蛋白组成,发现其“铁头”特性源于头部内表皮独特的层状结构,该结构能够迅速化解局部受到的冲击力。由此,研究团队模仿亚洲玉米螟幼虫头部的结构特点,在实验室中成功“复刻”出具有类似仿生层状结构的水凝胶。经检测,该仿生水凝胶的抗冲击韧性可达每平方米23534焦耳,比传统的蛋白质或几丁质水凝胶提高了超千倍。

为验证实际效果,研究团队将这种水凝胶安装在农业害虫侦查无人机的防撞支架上,并在模拟果园环境的复杂通道中进行测试。结果发现,配备了水凝胶的无人机在多次碰撞后仅出现短暂晃动,随即恢复稳定飞行,机体完好无损;而未安装的无人机碰撞后便失控坠毁,支架受损。业界专家认为,该研究为新一代仿生材料的设计与制造提供了新思路,在智能农机、柔性机器人、可穿戴设备、精密传感器防护等领域具有广阔的应用前景。

杨舒 马昕怡



2025年中国国际海事会展在沪开幕

12月2日,2025年中国国际海事技术学术会议和展览会(简称中国国际海事会展)在上海新国际博览中心开幕。本届会展以“创新与合作,共促海事业可持续发展”为主题,展览持续至5日,展览面积突破11万平方米,吸引全球16个国家和地区的超2200家企业参展。这是在中国国际海事会展上拍摄的“雪龙2”号极地科考破冰船模型。

■ 新华社记者张建松摄



科技创新破解种业发展瓶颈

■ 李谷成 郑宏远

日前,农业农村部召开全国推进种业振兴行动现场会,总结种业振兴行动进展成效并强调,增强深入实施种业振兴行动责任感,集中力量破解难题、补短板、强优势、控风险,推进“十四五”期间种业高质量发展,加快实现种业科技自立自强、种源自主可控。这为“十五五”时期的种业工作指明了方向。

种业振兴行动实施5年来,我国种源安全水平稳步提升,种质资源“家底”更厚,种业科技创新整体进入世界第一方阵,阵型企业综合实力明显提升。在全球农业竞争日益激烈的背景下,以科技自立自强引领现代种业高质量发展,既关系“中国饭碗”的稳与满,更关乎农业强国建设的基础支撑和竞争主动权。

从国际经验看,种业强国无一不是科技强国。美国依托孟山都等种业巨头,在玉米、大豆等领域长期占据技术和市场制高点。荷兰等国依托现代设施农业和优质园艺种业,形成富有竞争力的全球蔬菜与花卉品种体系。与之相比,我国拥有全球规模最大、结构最丰富的农业种质资源库,第三次全国农业种质资源普查新收集种质资源13.9万份,采集制作畜禽遗传材料107万份,为未来育种创新提供了丰富的“源头供给”。此外,农作物自主选育品种占比超过95%,良种覆盖率超过96%。

种业高质量发展的核心特征在于资源高效利用、技术自主可控和创新动能充足。资源高效利用强调应用基因测序、功能基因挖

掘等先进技术,提高种质资源的精准鉴定与创制能力,把“资源富集”转化为创新优势。技术自主可控要求在分子设计育种、基因编辑、智能育种等关键领域实现自主突破,构建可控可靠的现代育种技术体系。创新动能充足表现为科研院所、育种企业与育种基地协同发力,通过数字化“育繁推”体系、智能化育种技术等新手段,使科研成果能够持续、稳定、高效地转化为优势品种。唯有以科技自立自强为牵引,才能塑造出现代种业的核心竞争力,推动我国农业迈向自主可控、创新引领的高质量发展新阶段。

也要看到,我国种业发展正处于从“数量积累”转向“质量提升”的关键阶段,实现种业科技自立自强仍存在不少短板和挑战。一是资源利用效率不高,优势种质未能充分转化为创新成果,部分高端蔬菜、优质牧草和特种畜禽领域仍依赖进口。二是核心技术原创性不足,基因编辑、分子设计育种等关键领域的自主专利储备相对不足,与国际先进水平相比存在差距。三是企业创新投入不足,部分行业仍存在“重销售、轻研发”倾向,低水平重复较为普遍,高质量创新生态亟待形成。

系统性破解制约种业高质量发展瓶颈,要以技术创新为牵引,统筹产业政策、企业创新和市场需求三大层面具体工作。推动产业层面,强化战略统筹与系统布局。推动“南繁硅谷”等科研基地升级为集科研攻关、

成果转化、应用推广于一体的国家种业创新策源地。聚焦关键核心技术攻关,集中力量突破基因编辑、合成生物学等前沿领域,加快构建国家级育种大数据中心和基因资源共享体系,推动数字化技术与生物技术融合应用。积极拓展国际合作,结合共建“一带一路”倡议,建设开放共赢的全球种业创新网络,增强我国在国际种业科技格局中的影响力与话语权。

企业在层面,充分发挥创新主体作用,构建高效协同的产业创新体系。通过财政补贴、税收优惠和金融支持等,鼓励企业加大在基因编辑、智能设计育种等前沿领域的研发投入,形成持续稳定的创新投入机制。深化产学研融合,建立以企业为核心的联合创新平台,带动中小企业配套协同,形成“链主引领、专精配套”的产业链组织体系。推动企业间的创新协作,减少重复性研发,提升行业整体创新效率,加快从“跟跑”向“并跑”“领跑”的跨越。

市场层面,发挥市场引导和需求牵引作用,构建良性循环的创新生态。加大对国产优质种业品牌的宣传推广力度,提升消费者对国产种子的信任度与品牌认同,强化市场竞争优势。健全质量监管与追溯体系,构建权威、公正的质量保障机制,保障农民“买得放心、用得安心”。推动市场需求与创新成果的精准对接,通过订单式良种推广、数字化农业平台等模式,形成“创新驱动—市场拉动—应用反馈”的良性循环。

我国6个领域研究前沿热度指数排名世界第一

科学导报讯 12月3日,中国科学院科技战略咨询研究院、中国科学院文献情报中心与科睿唯安在北京联合举办2025研究前沿发布暨研讨会。会议发布的《2025研究前沿》报告和《2025研究前沿热度指数》报告显示,我国6个领域研究前沿热度指数排名第一。

《2025研究前沿》以ESI(基本科学指数数据库)中的13318个研究前沿为基础,遴选展示了2025年在农业科学、植物学和动物学、生态与环境科学、地球科学、临床医学、生物科学、化学与材料科学、物理学、天文学与天体物理学、数学、信息科学、经济学、心理学及其他社会学等领域的研究前沿热度指数排名第一,显示出在这些领域研究基础扎实、前沿探索活跃、学术影响突出。

“中国在地球科学、生物科学和数学领域

美国蝉联榜首,在一半的研究前沿上排名第一;中国稳居次席,在超四成的研究前沿上排名第一;英国、德国、加拿大排名第3到第5。

“中国6个领域研究前沿热度指数得分排名第一,美国在5个领域排名第一,两国共同包揽了所有领域的最高分。”中国科学院科技战略咨询研究院战略情报研究所副所长杨帆说,中国在农业科学、植物学和动物学、生态与环境科学、化学与材料科学、物理学、信息科学以及经济学、心理学及其他社会科学等领域的研究前沿热度指数排名第一,显示出在这些领域研究基础扎实、前沿探索活跃、学术影响突出。

“中国在地球科学、生物科学和数学领域排名第二,整体进展有目共睹;在临床医学和天文学与天体物理学持续进步,目前已进入世界前五。”杨帆说,总体来看,美国仍是最活跃的国家,中国继续排名第二,但中国与美国的差距继续缩小。

陆成宽



中金天威

以“专”立业 以“精”致远

■ 科学导报记者 杨洋

12月2日,《科学导报》记者走进太原市中北高新区不锈钢(特钢)专业镇,在太原中金天威不锈钢股份有限公司(以下简称“中金天威”)的车间里,机器轰鸣,工人们正有条不紊地忙碌着。冷轧、矫直、抛光、涡流……一根不锈钢管要历经十几道核心工艺、上百道精细工序,才能达到严苛的高精度要求。

扎根太原,中金天威便将“创新”深植于企业基因。2018年完成股改后,其技术研发中心如虎添翼,构建起“自主创新为主、产学研协同发力”的强劲引擎。“我们始终坚信创新是企业的生命之源,每年将总营收的30%投入研发,构建了以自主创新为主、产学研协同发展的技术体系。通过与中国钢铁研究总院、太原理工大学、太原科技大学等高校和科研机构共建研发平台,公司建立起自己的技术研发中心,形成了从基础研究到产品应用的完整创新链。”中金天威董事长赵泽对记者说。

中金天威以新质生产力为导向,围绕新产品、新工艺、新技术、新赛道寻求突破与发展。股改至今,公司产值已翻了十番,这是创新驱动最有力的证明。此外,公司主导制定《弹壳用薄壁不锈钢组合管》企业标准,填补行业空白。山西省高新技术企业、“专精特新”企业、军民融合企业等荣誉,是对其技术硬实力的权威认证。一支经验丰富、扎根一线的技术铁军,用无数日夜攻坚克难,确保每根钢管都承载着创新的灵魂。

对品质的极致追求,是中金天威屹立市场的根基。公司构建了贯穿全流程的“品质长城”,先后通过ISO9001、IATF16949、

GJB9001C、环境管理体系认证,持有压力管道特种设备制造许可证。从源头严选优质原材料,到生产环节的在线超声、涡流、工业CT、液压试验等无损检测,再到物理、化学、性能及光谱分析实验室的全方位验证,确保每根管材性能精准达标。这份对品质的敬畏,让中金天威连年获评太原市“诚信企业”及纳税信用A级,赢得了客户长久信赖。

今年国庆前夕,历时近10个月,中金天威主导研发的山西省首台自动化钢管表面缺陷检测设备完成二次升级改造。设备投产使用后,彻底告别了钢管表面缺陷依赖工人检测的时代,以“科技力量”创新赋能,为精密不锈钢管行业高质量发展注入强劲动力。

“传统工人检测需凭借‘手感’和‘视力’,时间一长易视觉疲劳,导致漏检,而这台机器能攻克这一漏洞,守住检测关口,保证钢管表面无瑕疵。”赵泽介绍,目前公司已将钢管壁厚公差控制在0.01毫米以内,比人体一根头发丝还细。凭借远超国家标准的高质量保障,中金天威成为航空航天、精密电子等高端领域的必需用材,订单量逐年攀升。

目前,中金天威的研发资源重点聚集在进口替代和前瞻布局,产品图谱已成为不锈钢精密管材的“百科全书”。“下一步,我们要突破更多关键领域技术,把现有产品做得更精,围绕新能源绿色化工等新兴领域提前布局研发相关产品。”赵泽说。

从深耕领域到引领行业,中金天威的每一步前行都离不开对品质的坚守、对客户的承诺和对社会的责任。用匠心与创新锻造国之重器所需的核心部件,中金天威在不锈钢精密制造的星辰大海中全速前行,未来必将书写更加辉煌的篇章。

“真空发热玻璃”在山西成功面世



科学导报讯 记者马骏 近日,从山西转型综改示范区传来喜讯,区内企业山西恒真真空玻璃科技有限公司自主研发的“真空发热玻璃”正式推向市场。这项集高效隔热与主动发热于一体的创新产品,成功实现了“暖窗一体”的革命性突破,为我国建筑领域节能减排、落实“双碳”目标提供了前沿的国产解决方案。

据了解,该产品的核心在于将先进的真空玻璃技术与新型半导体制热技术深度融合。技术人员介绍,通过在玻璃内部构建高效真空层,极致阻隔热量传递;同时嵌入特殊设计的半导体发热膜,实现了电能向热能的即时、均匀、高效转化,电热转换率超过99%。与传统的集中供暖或普通电取暖方式相比,其采暖费用预计可降低50%以上。用户可根据需要灵活控制,做到“即开即暖、分户调控”,有效解决了传统供暖方式灵活性不足、热损大、覆盖有限的长期痛点。

除了卓越的主动供热性能,真空发热玻璃同样展现了优异的被动隔热能力。其真空结构在夏季能有效阻隔室外高温,显著降低空调负荷,真正达成“冬暖夏凉”的双重节能效果。产品设计寿命可达25年以上,具备免维护、耐候性强等特点,广泛适用于学校、医院、办公楼、住宅等多种建筑场景的节能改造与新建项目。目前,该产品已在大同市某学校成功应用,实测数据显示,相较于传统集中供暖,日均运行费用节省约12元,经济效益与环保效益显著。

作为国内真空玻璃深加工领域的领军企业,恒真公司始终坚持自主创新,其独创的“无尾真空玻璃生产工艺”,采用侧面抽真空与低温封接焊料技术,克服了传统工艺的技术缺陷,确保了产品的美观、高成品率与长寿命。公司积极响应“一带一路”倡议,已在沙特阿拉伯首都利雅得设立海外展厅,推动中国智造走向世界。

公司负责人表示:“‘真空发热玻璃’的上市,是我们在核心技术上持续攻坚的又一重要成果。它不仅顺应了国内推进建筑节能、降低碳排放的紧迫需求,也为全球绿色建筑发展贡献了一份高品质的中国方案。”